Karta pracy(2) — Il LO / chem.r — Reakcje w roztworach wodnych — stracanie osadéw
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W oparciu o ponizsze informacje, tabele rozpuszczalnos$ci substancji (sole, wodorotlenki, kwasy) w wodzie, Szereg
napieciowy metali, podrecznik i inne materialy zrodtowe wykonaj ponizsze polecenia / zadania.

K/

«+ Stracanie osadow:

» reakcje zachodza w roztworach wodnych w (reakcjach wymiany podwdjnej), stad rownania reakcji nalezy

zapisa¢ w formie czgsteczkowej, jonowej 1 jonowej skroconej, ktora ilustruje istote przemiany chemiczne;,

> reakcje stragceniowe sg reakcjami uprzywilejowanymi w stosunku do reakcji wypierania z soli:

v’ stabych kwasow przez kwasy mocniejsze jezeli powstajgca nowa sol jest rozpuszczalna w wodzie, wystepuja
wyjatki (nie mozna otrzymac osadu AlS3 i CryS; w reakcji rozpuszczalnych soli tych metali
z kwasem siarkowodorowym),

» metody otrzymywania osadow:

1. s6l; + sél, > solz(nierozpuszcezalna w wodzie) + sél, (rozpuszczalna w wodzie)

° Mg(HC03)2 + Na,CO; =2 MgCO3| + 2 NaHCO;

e Mg* +2HCO; +2Na*+ COs* > MgCOs| + 2Na* + 2 HCO3 / Mg®* + CO3* > CaCOs|

e 7nS0O,; + NayS 9ZnSl + NaySOy4

e Zn**+S0,+2Na"+S* > ZnS| +2 Na" + SO* / Zn** +S* > 7nS|

2. s0l; + kwas; > sél kwasu; + kwas;

e K,SiO3+ 2 HCI =22 KCI + stlo'g,l,

o 2K"+Si07 +2H"+2Cl > 2K" +2Cl + H,SiO3) / 2 H + Si03* > H,Si0;)

e 7ZnCl, + H,S 9ZnSi ++ 2 HCI

o Zn"+2Cl-+2H"+S* > ZnS| +2H +2CI / Zn** + 8% > ZnS

3. sél; + zasada, = wodorotlenek; nierozpuszczalny wodzie + sél, rozpuszczalna w wodzie

e FeCl, + 2 NaOH 2 Fe(OH),| + 2 NaCl

e Fe®*+2ClI'+2Na"+2O0H > Fe(OH),| +2Na"+2CI / Fe?* + 2 OH > Fe(OH),|

4. zasada + kwas > sél + woda

e Ba(OH); + H,SO3; = BaS03| + 2 H,O

e Ba?*+20H +2H"+S0:* > BaSOs| + 2 H,0 / Ba®* + SO5* > BaS0s|

5. sél; + metal, = sol, + metal; (skorzystaj z szeregu napieciowego metali)

o Pb(NOg)z +7Zn 2 Zn(N03)2 + Pbl

o Pb®*+2NOz +2Zn-> Zn* -2 NO;3 + Pb| / Pb* +Zn > Zn®* + Pb|

1 | Dobierz substraty (tab. rozpuszczalnosci) i zapisz rOwnania reakcji czasteczkowe, jonowe i jonowe skrocone
otrzymywania dwoma roznymi metodami siarczanu(V1) baru.

2 | Dobierz substraty (tab. rozpuszczalno$ci) 1 zapisz rownania reakcji czasteczkowe, jonowe i1 jonowe skrocone
otrzymywania dwoma roznymi metodami siarczku zelaza(lll).

3 | Twardo$¢ weglanowa wodzie nadajg kationy wapnia pochodzace z rozpuszczalnego w wodzie wodoroweglanu wapnia
— Ca(HCO;),. W procesie zmigkczania wody wykorzystuje si¢ metodg wapienng — Ca(OH)(q), metode sodowa —
Na,COg3 lub fosforanowg — NazPO,. Zapisz rownania reakcji w formie jonowej skroconej zmigkczania wody w/w
metodami:




W oparciu o tabele rozpuszczalnoséci wybranych soli i wodorotlenkéw dobierz substraty i zapisz rOwnania
reakcji (czasteczkowe, jonowe, jonowe skrocone) wytrgcania osadow: Caz(PO,),, Ag, Cu(OH),, AgBr, Cu,
Pbl,, Ag,CO3, Al(OH)3, H4SiO,4 (patrz sole H,SiO3), CaSO,, SnSiO3, MnCrO,.




Wymieszano 25 cm?® roztworu MgCl, o stezeniu 0,3 mol/ dm® i 25 cm?® roztworu K3;PO, o stezeniu
0,2 mol/dm?®. Oblicz masg otrzymanego osadu (w obliczeniach pomir iloczyn rozpuszczalnosci substancji trudno
rozpuszczalnych), wynik podaj do dwoch miejsc po przecinku.

Oblicz, ile cm®roztworu jodu sodu - Nal o stezeniu 0,125 mol/ dm® nalezy doda¢ do 15 cm® roztworu azotanu(V)
olowiu(II) - Pb(NO3), o stezeniu 0,02 mol/ dm? aby wytraé¢ z roztworu wszystkie kationy otowiu (w obliczeniach
pomin iloczyn rozpuszczalnosci substancji trudno rozpuszczalnych).

Wodorotlenek glinu — Al(OH); wykazuje wlasciwos$ci amfoteryczne: Al(OH)3s + 3 OH™ > [AI(OH)g]”. Oblicz, ile
cm® roztworu zasady potasowej — KOH o stezeniu 0,5 mol/dm?® nalezy dodaé do 5 cm?® roztworu bromku glinu AlBr;
o stezeniu 0,25 mol/dm?® aby w pierwszym etapie wytra¢ wszystkie kationy glinu z roztworu a ile cm® roztworu
wodorotlenku aby catkowicie roztworzy¢ powstaty osad (W obliczeniach pomin iloczyn rozpuszczalnosci substancji
trudno rozpuszczalnych).




